

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: vidéken:  
Egy óra . . . 1 kor. Egy óra . 1 kor. 50 HLL.  
Negyedévre . . 3 . Negyedévre 4 . 50 .

Felolvasó szerkesztő:  
**MEGEDŰS LORÁNT.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECEN,**  
Piac-utca 47. és 48. szám.

## Az állam és az alkohol.

Debreczen, július 9.

Az utóbbi hónapokban többször olvashattunk elszomorító híreket tömeges pálinkamérgezésekről. Alkoholittas emberek úgy hullottak tőle, mint őszszel a légy. A rosz és a mérges pálinka ölte meg őket.

Talán a sok tömeghalál okozhatta, hogy most már a pálinka-krésben végre a belügyminiszterium is megmozdult. Még későn teszi, de hát jobb későn, mint soha. Megszokhattuk már, hogy nálunk rendszerint előbb emberáldozatoknak kell történniök, míg valami hivatalos hivatalosan is megmozdul. Egyáltalán az alkoholelles küzdelem szükséges volt nem akarják sok helyen belátni, pedig nagyobb nemzetölő járvány, mint akár egy koleravész.

A belügyminiszter írása fölszóítja a törvényhatóságokat a pálinka ellen való védekezésre. Végre valahára. Hogy a külföld untaian majmolása közben erre a föltétlen utanzásra méltó külföldi mozgalomra is rátaláltunk.

Azt mondja ez az írás, hogy a pálinka letörésére a legtöbbet tehetnek a papok, tanítók, a néppel érintkező hivatalnokok. *A pénzügyminisztert nem említi,* pedig az tehetne benne a legtöbbet, ha korlátozná a pálinkakamérelést és a pálinkamérések számát. Lehet azonban, hogy ha sokáig lármázunk, majd eljutunk idáig is. Odáig már eljutottunk,

hogy két miniszterium is dolgozik a pálinka letörésén. Az egyik a belügyminiszter, a másik a honvédelemügyi, amely a csendőrségnél pálinkaelles tanfolyamokat tartat.

Nagyon jól van. Csak terjedjen a harc a metely ellen. A pálinka olyan szenvedélylyé vált, mint az ópium. Valaha egy-egy pohárral ittak olykor az égett borból, mostanában azok, akik elhaltak tőle, literszámra vedelték a piszkos mérget. A pálinkagyártás és pálinkamérés üzemenk a korlátozásával pedig anyagiakban sem vesztené az állam, a mellett, hogy erkőcsiekben gyarapodna. Mert a bűnözők fékentartására félannyi csendőrség, rendőrség, börtön és bíróság sem kellene, mint amennyi kell ma. Illetve kellene, hogy legyen, mert a jelenlegi létszám kevés.

Más országokban már régen küzdenek ellene. A tulságos ivást nem büntetik, hanem sajnálatos betegségnek tekintik, amiből megfelelő eszközökkel kell gyógyítani a betegeket. Tanítás is használhat, elrettentő példák is használhatnak, de hasznos, biztos eredményt csak a törvényerős tilalom szülhetne. Bajorországban szigorú büntetés terhe alatt tiltva van már az is, hogy a sörgyárban a gyár munkása a heti keresménye kontójára sört ihasson. Ott még ezt a könnyű italt is tiltják. Nálunk meg a pálinkának nevezett emberméreg üli az orgiáit, elzüllesztve az embereket. E sorok írója, mint vizsgabiztos, látott

már gyermeket, aki az évrő ünnepi iskolavizsgára reggel fél nyolckor már berugva érkezett fel, mert a becses szülei bepálinkáztatták a szegény gyermeket. S hány van ilyen! Kérdezzétek csak meg a tanítókat! A gyermekrontásnak micsoda förtelmei ezek. Poroszországban ahol az állam jövendő polgárainak nevelésére nagy gond fordítatik, ahol a gyermekkimelés elvénél fogva még az is szabályozva van, hogy a gyermek tankönyveinek sulya nem haladhatja meg a gyermek testi sulyának a nyolc százalékát: ott az ilyen szülő igen hamar megismerkednék a börtön falaival.

Ezekről mi még messze állunk. De mégis örvendetes, hogy az alkoholkérdéssel kezd foglalkozni már a hivatalos állam is. Ugyan még csak tapogatózik és tanácsokat osztogat, amelyekkel egyébként is jól el vagyunk látva, de ennek a nyomán remélhetőleg megindul majd az erélyesebb mozgalom is.

**Wekerle - Justh - Bánffy.** Budapesti tudósítónk táviratozza: *Wekerle* Sándor miniszterelnök ma fölkereste *Justh* Gyulát, akivel hosszabb ideig tanácskozott a Ház holnapi üléséről s annak elnapolás tárgyában, későbbben *Bánffy* Dezső báró kereste fel *Justh* Gyulát, aki szintén hosszabb ideig tárgyalta a házelnökkel.

**A bank-csoport vacsorája.** A *Justh-Holló* bankcsoport ma vacsorát tartott a *Royal*-ban, amelyen *Justh* Gyula beszédében fölköszöntötte *Kossuth* Ferencet. Az ő politikája után haladunk — ugymond — s az ő nevében fogunk agitálni a országban az önálló bank mellett.

## Románo.

Írta: **Györi Imre.**

„Ostoba piktor az idő, mentől tovább dolgozik az arcképünkön, annál jobban elrontja.“ *Jókai* mondja ezt *Páter Péter*ben és nékem valahányszor *Ágnes* asszonyt elém vezette a fátuma, mindig eszembe jutott ez az aforizma.

Szegény, bűnös asszony. A te románod: mindnyájunk végzete, csak te előbb fejezted be göröngyös földi pályádat, amit közönségesen életnek nevezünk. Almodd hát boldogan örök álmodat a végtelen semmiről s ne jusson eszedbe szellem szárnyaidon fölvergődni erre a mi véges semmiségű világunkra, ahol pedig látnál igen sok hatalmas és nagyon boldog embert, aki nagy szivesen bitorolná a te örök álmodat. Mert mi csak úgy vagyunk valamennyien, hogy látjuk a vén kaszást, halljuk a csontjait zörögni, beszélgetünk is hozzá, de tőle sohse hallunk egyebet, mint számokat. Most valahol a milliárdokban perreg a nyelve és ki tudja, a jövő pillanatban kinek a numerusát bőrkenti ki? Az, azután elmegy aludni, álmodni szines pillangókról, üzve őket egy végtelen életen át. Nem is lesz többet soha semmi baja.

Szegény, boldogtalan bűnös asszony, de képzelem magam elé halovány, szenvedő arcodat és végigálmodom még egyszer a multat minden gyönyörével, minden gyöt-

relmével . . . És lassan-lassan rámborul az éjszaka.

Fantasztikus fekete árnyak suhannak, kusznak a falakon le-föl, jobbra-balra; öszszefolytak idétlen vastag figurákká, majd megszetválnak iverit, izgékony cikk-cakkokba. A tollam pedig csak serceg, vonul végig a fehér papírlapon.

*Ágnes* asszony homlokán esőkölt és így szólt hozzám: *Fiatal barátom*, törölje ki emlékéből azokat az orgiákat, amelyeket térjem rovására együtt ültünk és távozzék. Nem akarom látni többet.

Az a megdöbbenő tudat, hogy mind örökre elveszitem azt az asszonyt, akinek martalékaul odadobtam husz éves szivem minden álmát, minden vágyakozását, annyira megrendített, hogy e pillanatban megszánt a számomra létezni minden, ami nem volt az ő lényével kapcsolatban. Szemeimből könnyek gördültek alá, a tekintetem elborult és a misztikus freskókkal díszített homályos szobában úgy álltam szemközt a nagy fekete asszonnyal, mint a bűnös a vádlójával. Amidőn idegeim végső megfeszítésével öntudatra ébredtem: *Ágnes* asszony már nem volt sehol. Lábaik előtt egy levél feküdt:

„Távozzék azonnal! Ne akarja, hogy energikus eszközökhöz folyamodjam. Maga még nagyon gyerek és még nagyon — gyenge Aláírás.“

Egy gyufa lángjánál föléggettem a gyü-

rött papírlapot, vakmerő elszántsággal cigarettát sodortam az asszony dohányából és a mi még máig is kísért álmatlan éjszakákon, oly cimkus egykedvűséggel távoztam, hogy a lépcsőn lemenet, *Liszt* románát dudoltam: „Álom volt csak, de az álom nem tart, nem tart örökké . . .“ Nyilván roppantul sértette férfiúi önérzetemet, hogy engem egy asszony gyermeknek tart.

Ez idáig talán: valóság. Ami ezután jön: az mese. Ambár lehet mégis, hogy ez így történt . . .

II.

*Kasztor* és *Polluksz* szeretete kismiska volt a mienkéhez képest. És joggal, mert *Molnár Gyurinál* önfeláldozóbb barátot az *Uristen* még nem teremtett. Tökéletesen egy kaliberű uriembereknek hittük egymást. *Ágnes* asszony is csakhamar beláthatta, hogy *Polluksz* barátom sem erősebb nálamnál, mert egy fél-estendő elmúltán kinyilatkoztatta lelki iker-testvéremnek is, hogy őt is gyengének tartja. (Mint utóbb elvállik, ez nem volt igaz.) *Ágnes* asszony igen rövid története tulajdonképpen itt kezdődik. Ha ugyan lehet történetről egyáltalán beszélni. Hisz ami eddig történt, a valóság, az nem egyéb: prologusnál, ami pedig jönni fog, az már epilóg: *Ágnes* asszony románának szomorú epilógusa.

\* \* \*

Éjszakának idején, zuhogó záporban jártam a várost. Az eső kopogott körülöttem

## A központi választmány nem érdeklődik.

Szombatra halasztották az ülést.

273 új választó.

A központi választmányt ma délelőttre ülésre hívta össze Vecsey Imre polgármester-helyettes főjegyző. A tárgysorozaton Debreczen város három kerülete választópolgárságának 1910 évre összeállított ideiglenes névjegyzéke ellen beérkezett felszólalások szerepeltek. Amde a központi választmány tagjai közül egyetlen egy jelent meg az ülésen, amelyet ezért megtartani nem is lehetett.

Pedig az ülés rendkívül érdekesnek ígérkezett. A névjegyzék ellen ugyanis 22 felszólalás érkezett be s a felszólalók nem kevesebb, mint kétszázhetvenhárom választópolgár felvételét kéri a választói névjegyzékbe azon indoklással, hogy valamennyien birtokában vannak ama kellékeknek, melyek a választói jogosultságot nekik megadják.

A választói névjegyzékbe való felvételre a legnagyobb számban vasutasokat kérnek és így természetes, hogy a választói névjegyzékből kimaradtak legnagyobb része a harmadik kerületre esik. Ebben a kerületben egy felszólalásban nem kevesebb, mint száznegyvennégy vasutas felvételét kéri a névjegyzékbe. A felszólalók hivatalosan igazolják azt is, hogy valamennyi vasutas fizetése megüti a törvény által a köztisztviselők számára előírt ezer koronát. Megjegyezzük még, hogy legnagyobb részük a Varga-, Homok- és Tégláskertben lakik.

A harmadik kerületben külön iken még számos vasutas felvételét kéri. A másik két kerületben is a választói névjegyzékbe felvenni kért választók legnagyobb része vasutas.

unalmasan, egyhanguan. Valamelyes romantikus hangulat fogott el. Egyedül voltam zivataros éjjel egy kihalt városnegyed elhagyott utcájában.

Hosszu, tétova barangolás után elhatároztam, hogy hazatérek. Egő szivarom fényénél, arcom árnyékából a fotográfiámat igyekeztem kilesni. Milyen arcot vághattam, mikor az a kis jólélek fölbreedt bennem, mely a hazamenetelt proponálta? Szent atyám, mit csináljak én most otthon?

Megálltam egy gázlámpa pislogó világa alatt. Vágtató egylovas rohant el mellettem, mely arconba verte a sarat. Adieu zivataros gyönyörű éjszakám, megyek haza.

— Ohé, Kasztorom, ohé!  
Honnan a csudából jönnek ezek a hangok, ki szólít? A kocsi ajtaján fehér kendőt lobogtattak felém. Odasiettem. Mire elértem volna a kocsi, az már vágtatva tovább száguldott. Az út közepén pedig tüneményes fehér kosztümben ott állt Agnes asszony és kacagott.

— Kasztor, hazakísér, ugy-e? Sok mondani valóm van, hisz oly régen láttuk egymást utoljára. Szabadkoztam, Szemére lobantottam könnyelműségét, hogy ilyen idősen könnyű bál ruhában, kocsinélkül akar hazamenni. Nüvetett.

— Félt?  
— Siessünk, nagyságos asszonyom. — E szavakra önkéntelenül is elmosolyodtam, aztán csak úgy félvállról intéztem hozzá a kérdést: Mit akar mondani és kiről szól a ének?

Igy a vasutas választók száma a harmadik kerületben különösen erősen fog gyarapodni, mivel a választókat a központi választmány valószínűleg legnagyobb részükben fel fogja venni a névjegyzékbe.

A központi választmányt a máról elmaradt ülés helyett holnap, szombaton délelőtt 10 órára hívták össze, mivel az ügy oly sürgős, hogy halasztást nem igen szenvedhet.

## Készülődnek a pártok.

### A Ház holnapi ülésére.

#### Határozati javaslat a parlamenthez.

Hogy a képviselőház holnapi ülése elég érdekes lefolyású lesz, azt a politikai partoknak, minden vonalon történt, mai készülődése mutatja. A függetlenségi pártnak tagjai ugyszólván teljes számban gyűltek ma egybe Kossuth Ferenc elnöke alatt s egy, már formulázott határozati javaslatot terjesztenek a képviselőház elé. Kossuth Ferenc ma a legnagyobb öröm hangján konstatálta, hogy a függetlenségi párt milyen nagyon egységes s ugyanakkor, amidőn a vezér így örvendezik, Justh Gyula így nyilatkozik az újságíróknak:

— Egyelőre hadi állásban áll a két tábor. Most őszig várni fogunk, aztán újból kezdjük a harcot.

Tehát mégsem dühönghet oly nagyon az a sokat említett békés harmónia.

A mai pártértekezletről s a holnapi parlamenti ülésre történt készülődésekről a következőket jelenti tudósítónk:

#### Tanácskozás Justh Gyulánál.

A függetlenségi pártnak az a része, amely a multkor Justh Gyula, Holló Lajos, Batthyány Tivadar gróf és Teleki Arvéd kezdeményezésére írásban kötötte le magát,

— Ahá! Tehát Polluksz mégis csak erősebb volt Kasztornál! De ezt már csak úgy motyogtam magamban, mert Agnes asszony a karomba kapaszkodott és démoni erővel vitt, vonszolt magával a hangtalan, búnes éjszakában.

#### III.

— Mikor még meleg volt a két karom, mikor lángba borítottam a vérét, öleltem, csókoltam vad szenvedélyvel, akkor nem féltette a hirnevemet. Most lamentál, sir, hogy térjek a jó utra, mert így sohase lehetek igazán az övé. Már el is ment: vissza se jön többet. Kért, hogy felejtsem el, őt keressem minden éjszaka.

És Agnes asszony kacagott, hahotázott, bugva, sirva, zokogva mint az örült.

— Ilyenek vagytok ti hősök, ti büszke férfiak mind a becsületetekkel! Mikor tudta, hogy vétkezem, müszentségtelenitem az asszonyi piedesztált, megméltelyezem a gyermekeim lelkét, akik előtt egykor majd szörnyű reflexzként visszatükröződik a mult és úgy néznek az anyjukra, mint egy bűnre, amelyre még gondolni is vétek, mért nem ébresztette akkor fel bennem a tisztesség és az erkölcs világát? Hát ti erkölcsöt prédikálót, nemes urfiak, nem gondoltok ilyesmire, mikor a világtól megvonult, szegény emberek körében forgó, szerencsétlen asszonynak elkezdtek beszélni egy férfiről, az örök ideálról, akit nem ösmerünk, aki után vágyunk, mert őstönünk tüzel utána, akit az öntudatos természeti rendszer a mi számunkra teremtetett, aki valahol a végtelenségben bolyong,

hogy csak tisztán függetlenségi kormányt támogassék, hogy a választói reformot a függetlenségi párt elvei alapján akarja megvalósítani és hogy az önálló jegybankot 1911-re feltétlenül követeli: — arra az álláspontra helyezkedett, hogy abban a deklarációban, amelyet a párt vezérszónoka fog tenni a képviselőház holnapi ülésén, ne csak utalás történjék a párt eme állásfoglalása, hanem egyszerűen nyujtassék be ilyen értelmű határozati javaslat is. Vagyis azt kívánják, hogy a képviselőház hozzon olyan határozatot, amely a többségi elvet a parlamentáriszmus alapjának mondja, s azonkívül az önálló bankot 1911-re követeli.

Ennek a követelésnek keresztülvitelével foglalkozott az a tanácskozás is, amelyet ma délelőtt tíz órakor, tehát még az intéző bizottság ülése előtt tartottak Justh Gyulánál, a képviselőház elnöki fogadótermében. A tanácskozás, amelyen vagy harmincöt képviselő vett részt, egy óra hosszat tartott.

A tanácskozáson Holló Lajos előadta a Kossuth Ferencel való tanácskozásnak eredményét. Holló azt kívánta, hogy a határozati javaslatban apodiktice kimondassék, hogy az önálló bankot 1911. január 1-én fel kell állítani. Ezzel szemben Kossuth Ferenc azon az állásponton volt, hogy a Tóth János által szövegezett határozati javaslatot fogadják el. Eszerint kimondatnék, hogy az önálló bank 1911-re való előkészítése szükségessé válik.

Kossuth Ferenc és Holló Lajos abban egyeztek meg, hogy a két szöveg összevonandó. Az önálló banknak 1911 ben való felállításának szükségessége mondassék ki közelebbi dátum megnevezése nélkül.

#### A tekintély — frakció.

A függetlenségi pártnak az a kisebb része, amely nem írta alá az ívet, Tóth János, Déry Zoltán és Mezössy Béla államtitkárok, valamint Szeniványi Árpád és Nagy Emil képviselők kezdeményezésére szintén szervezkedni kezdett a délutáni értekezletre. A pártnak ez a része, amelynek láthatatlan vezére Apponyi Albert gróf, azzal a jelszóval megy küzdelembe, hogy a párt vezérének tekintélyét nem szabad megnyirbálni, mert az magának a pártnak tekintélyét csorbítja. E csoport egyik tagja így nyilatkozott:

— Nem engedhetjük meg, hogy Kossuth Ferencet folyton újabb és újabb ünnepek eskütételre kényszerítsék a párt programjának. A párt vezére iránt való biza-

aki azután egy bűnös, gyalázatos napon megjelenik a mesemondó képében...

Elhallgatott. Villogó szemei tétován, firkészve kerestek, kutattak valamit a feketeségben. Aztán folytatta. Elkezdett beszélni Pollukszról, a nap istennőjéről, a napról, mesélt egy álomról, mely alatt Pollukszszal a délvön járt, az örök tavasz világában, amelynek előjelében ő szentül hisz. Elém tárta szenvedő lelkének minden gyötrelmét. És én hallgattam elszorult szívvel, majdnem öntudatlanul, és kétségbeesetten vonszoltam magam után. Engedelmeskedett, mint aki szuggesztio alatt van.

Csöngtettem. Nyílt a kapu s egy öreg asszony kidugta fésületlen, borzas, ősz fejét.

— De nagyságos asszony, már tüvéttük az egész várost...

— Csitt lelkem, egy szót se. Barátnőmnél voltam, haldoklik a kis csibéje. Hát maga — fordult hozzám — felkeres majd ugy-e a délvön? O, maga gonosz csont, ha az én kedvemért nem is, de az ikertestvére, a Polluksz kedvéért csak kijön egyszer?

Kezét nyujtotta, aztán tompa dübörgéssel bezárult mögötte a hatalmas bérpalota kapuja.

Siettem haza. Ahogy az utca végéről utoljára visszafordultam, úgy tetszett, mintha a nagy, fekete, bűnös asszony karcsu, kigyózó termete még mindig ott keringene, ott hajladozna a derengő éjszakában...

lom kizárja, mely már akarjuk és zér tekintélünk érték megkötik a módot arra dekében tá. Ferenc tek védelmezzü

Az i. Az in. renenek A. való megb. dödt. Az azon csak Előadta, h folytatott azt a hatá. utáni párté. tani. A ha.

1. csak ti. támoga. 3. talan. 3. bank. kormá. előkés.

A bi. néhány sz. mének, h. létre, a h. Mint az önáll. radt az ő. határidej.

Bán. kor fölke. elnöki sz. csoport. de a tan. tárgyalta.

A füg. Bud. független. értekezle. nökle. párti ké. ban jele. ott volt. Antal. K. rembe l. Kossuth. nyitotta. kormány. véget ér.

Kü. — ugy. tudomás. arról, h. mot ak.

Ko. hogy a. amelyen. Mi. rozati j. függetle. párt ez. Ma. proposit. Sz. rozati j. amely.

Ve. mány. amin. anna.

lom kizárja ezt a folytonos megalázást, a mely már igazán nem mehet tovább. Meg akarjuk és meg is fogjuk védeni a pártvezér tekintélyét és ezzel emelni fogjuk a magunk értékét is. Nem járja, hogy folyton megkötik a kezét és nem engednek neki módot arra, hogy a békés kibontakozás érdekében tárgyalásokat folytasson. *Kossuth Ferenc tekintélyéről* van szó s ezt megvédelmezzük.

#### Az intézőbizottság javaslata.

Az intézőbizottság ülése *Kossuth Ferencnek Apponyival, Justhtal és Hollóval* való megbeszélése után déli 12 órakor kezdődött. Az ülés alig tíz percig tartott és azon csak *Kossuth Ferenc* pártvezér beszélt. Előadta, hogy a párt egyes kiváló tagjaival folytatott beszélgetése alapján előterjeszti azt a határozati javaslatot, amelyet a délutáni pártértekezleten szándékozik benyújtani. A határozati javaslat kimondja:

1. hogy a függetlenségi párt csak tisztán függetlenségi kormányt támogat;

2. a választói reform haladéktalan megvalósítását kívánja;

3. ragaszkodik az önálló jegybank felállításához és csak olyan kormányt támogat, amely ennek előkészületeit nyomban megkezdi.

A bizottság, miután *Visontai Soma* néhány szóval kifejezést adott afeletti örömének, hogy egyhangú megállapodás jött létre, a határozati javaslatot elfogadta.

Mint látható, a határozati javaslatnak az önálló bankra vonatkozó részéből kimaradt az önálló jegybank felállításának a határideje.

#### Bánffy báró Justhnál.

*Bánffy Dezső* báró ma délelőtt 11 órakor fölkereste *Justh Gyulát* a képviselőház elnöki szobájában, ahol akkor, éppen a bankcsoport tanácskozott. *Justh*ot kihívták, de a tanácskozás miatt csak néhány percig tárgyaltak.

#### A függetlenségi párt értekezlete.

Budapesti tudósítónk táviratozza: A függetlenségi párt ma délután öt órakor értekezletet tartott *Kossuth Ferenc* elnöke alatt, amelyen a függetlenségi párti képviselők угyszólván teljes számban jelentek meg. A miniszterek közül ott volt *Apponyi Albert* gróf és *Günther Antal*. *Kossuth Ferenc*et, amikor a terembe lépett, zajos ovációval fogadták, *Kossuth Ferenc*, miután az ülést megnyitotta, bejelentette, hogy őfelsége a kormányt újból kinevezte s így a válság véget ért.

Különös örömmel regisztrálom ezt — ugymond *Kossuth Ferenc* — mert tudomásunk van itt valamennyiünknek arról, hogy a király ügyvivő miniszteriumot akart megbízni.

*Kossuth Ferenc* ezután bejelentette, hogy az intéző-bizottság ülést tartott, amelyen egy nevezetes határozatot hoztak.

Miután *Kossuth Ferenc* ezt a határozati javaslatot fölolvasta, arra kérte a függetlenségi pártot, hogy fogadja el. A párt ezt egyhangulag elfogadta.

Majd *Kossuth Ferenc* a következő proposíciót tette:

Szükséges, hogy a párt egy határozati javaslatot terjesszen a Ház elé, amely a következő lenne:

Vegye a Ház tudomásul a kormánynak újlag történt kinevezését, amint, hogy a Ház adjon kifejezést annak, hogy a válság megoldása ösz-

szel, a többség elveinek megfelelő alkotmányos módon történjék.

A függetlenségi párt ezt a határozatot zajos éljenzés mellett elfogadta. A határozat beterjesztésével *Kossuth Ferenc Bakonyi Samu dr.* országgyűlési képviselőt bizta meg. Ezt a határozatot megküldik az alkotmánypártnak és a néppártnak, hogy az egész egyöntetű legyen.

Az értekezlet végén *Kossuth* még a következőket mondta:

— Jól esik tapasztalni a párt egységes voltának őszinte megnyilvánulását.

Nagyon szomorú dolog lett volna — ugymond — ha a párt ketté törik s el merem mondani, hogy munkálkodásom mindig oda irányult, hogy a függetlenségi párt a legszebb harmóniában egységben maradjon.

*Kmetty*: Igaz, úgy van. Ezt kell ismerni. A Ház holnapi ülésén *Kmetty*, *Bernáth István* és *Halasz Lajos* interpellálni fognak. Az értekezlet ezzel véget ért.

#### Justh a „békéről“.

*Justh Gyula* képviselőházi elnök amikor a mai függetlenségi pártértekezletről lejött egy interjuvoló újságírónak a következőket mondta:

— Ezelőttre a két tábor hadi állásba helyezkedett, majd meglássuk, hogy mi történiük öszszel s akkor úgy lehet — újra kezdjük ott, ahol elhagytuk: a legkeményebb harcot.

#### A balpárt a választójogért.

*Pilisgy István* balpárti képviselő a képviselőház indítványkönyvébe indítványt jegyzett be, melyet a Ház szombati ülésén fognak felolvasni. Azt indítványozta, hogy a képviselőház intézzen feliratot a királyhoz, melyben arra kéri a felséget, hogy a koalíciós kormányt haladéktalanul mentse föl és nevezzen ki olyan kormányt, mely a parlamenti többségre támaszkodva a választói jogot törvénybe iktassa és egyszerűsrimind kimondassa a törvényhozás által az önálló banknak 1911-ben való felállításának szükségességét és azt szintén törvénybe iktassa. Indítványozza továbbá, hogy e célból a Ház egy bizottságot küldjön ki, mely három nap alatt tegyen a Háznak jelentést.

## A debreceni honvéd lovasdandár összpontosítása.

### Dandárgyakorlatok a megyében.

#### Marschall báró tábornok vezetli.

Élénk feltűnést keltettek ma délelben Debreczenben a Piac-utcán végigvonuló honvédhuszárok és katonai társzekerek. Mintegy száz lovas és huszonöt társzeker baktatt csendesen végig az utcán fáradtan és porosan. Az emberek kíváncsi tekintettel fordultak a huszárok felé, akiket dandárgyakorlatra rendeltek Debreczenbe.

A debreceni 4-ik számú honvéd lovasdandárt ugyanis összpontosították Debreczenben. Ezért érkezett ide a kassai 5-ik számú és marosvásárhelyi 9-ik számú honvédhuszárezred, mely a debreceni 2-ik honvédhuszárezredel együtt alkotja a debreczeni honvéd lovasdandárt.

A dandár holnaptól kezdve Debreczen környékén, Hádház és Téglás alatt dandárgyakorlatokat fog végezni *Marschall* báró tábornok, dandárparancsnok vezetése alatt. A gyakorlatok, melyek e hó végéig fognak tartani, nem csupán kizárólagos lovassági gyakorlatok lesznek, hanem összekötik azokat gyalog tüzharccal is, amiért is e dandárgyakorlatok tekintve azt is, hogy *Marschall* báró kitűnő katona hírében áll, katonai szempontból igen érdekesek és tanuságosok lesznek.

Legutóbb ezelőtt két esztendővel tartottak ugyanezen a helyen dandárgyakorlatokat *József főherceg* parancsnoksága alatt. Hádház és Téglás környéke ugyanis rendkívül alkalmas lovassági gyakorlatokra a talaj puhaságánál, hepe hupás, erős-gyepes, homokos területénél fogva.

A dandárgyakorlatokon hozzávetőleges számításal 1500—1600 ember vesz részt.

## Kálvin-ünnep Debreczenben.

### A püspök szentbeszéde a kistemplomban.

#### A presbyterium diszközgyűlése.

A következményeiben messze kiható genfi ünnepek után a magyarországi református egyházak gyűjtik meg a 400 éves emlékezés örömtűzét templomaikban. A debreceni eklézsiának rövid hivataloskodása alatt is oly nagy és értékes tevékenységet kifejtett tudós püspöke, főtisztelű *Erőss Lajos* ur kezdi meg a *Kálvin-emlékünnepek* sorozatát e hó 11-én, vasárnap délelőtt a „kistemplomban“.

Sokakat hív e napon ide az emlékezés, nem kevesebbet ékesszólásával e nagytudásu egyházfő, ki, mint fűdjük, azért siet haza egyenesen Genfből, *Kálvin* sirjától — Debreczenbe, hogy először szűkebb otthonában s majd milliónál több hivat számláló egyházkerületében, emelkedett gondolkodásával, puritán kálvinista hitével példát adjon és mutasson a bölcsen értelmezett egyháziasságra.

Igy és ő általa lesz központja a debreceni *Kálvin-emlékünnepek* a kistemplom, mely aligha lesz képes befogadni a presbyterium vezetése mellett püspökét hallgatni vágyó nagy közönséget.

A debreceni egyházközség presbitériuma ugyancsak vasárnap délelőtt diszközgyűlés keretében rója le kegyeletét a nagy hitújító emléke iránt. A diszközgyűlésre szóló meghívóknak, amelyeket a mai nap folyamán küldtek szét, ez a szövege:

A debreceni református egyház presbitériuma f. 1909. év július hónap 11-ik napján d. e. 11 órakor

#### KÁLVIN JÁNOS

örök emlékü reformátor születésének 400 éves ünnepélye alkalmából a kistemplomban

diszközgyűlést tart, melyre

tisztelettel meghívja

Dicsőfi József  
lelkész-elnök.

Simonffy Imre  
kir. tan. főgondnok.

Tárgyak: 1. A gyűlés megnyitása s Dicsőfi József lelkész-elnök rövid emlékbeszéde *Kálvin Jánosról*. 2. A gyűlés bezárása a főgondnok által.

## A püspöki palota ügye. Az építő bizottság zárt ülése.

Balogh Kálmán a tervéről.

A debreceni református egyház presbitériumának építészeti bizottsága ma délután értekezletre gyűlt össze, hogy a püspöki palota építési tervei körül fölmerült nézeteltérésekkel s a lapoknak az ügyre vonatkozó refleksióival érdemlegesen foglalkozzanak. Az öt pályázat közül két pályatervet helyez szembe ugyanis az illetékes bírálóknak egy csoportja. Balogh Kálmán főmérnöknek és a Pavlovits és Szilágyi építész cégnek pályatervét. Az egyháztanács annak idején Balogh Kálmán tervét fogadta el, míg a szakértők a Pavlovits és Szilágyi tervét találták legmegfelelőbbnek az első helyre. Ezekkel a differenciákkal a lapok is foglalkoztak s a presbitérium építészeti bizottsága a mai értekezleten szándékozott behatóan foglalkozni az ügyből fölmerült verziókkal.

A presbitérium építészeti bizottságának mai értekezletéből azonban semmi sem szivárgott ki, mert az ülést zárt ajtók mögött tárgyalták.

Éppen ezen oknál fogva érdekesnek tartottuk Balogh Kálmán főmérnökkel beszélgetést folytatni az exponens két pályatervre vonatkozólag. Balogh Kálmán a maga tervéről így nyilatkozott:

— Ugy az alaprajz, mint az esztétikai kivitel megoldása dolgában az én tervemet sokkal jobbnak és kivihetőbbnek találom mint az egyéb beérkezett terveket, amennyiben a többiek az épület homlokzatát a Hatvan-utca sarka mögé rejtik. Ami pedig a jövedelmezőséget illeti, az így tanulmányozása után, annyit már most is mondhatok, hogy az a fölfogás, mintha a pályatársak tíz százalék jövedelmezőséget tudtak volna igazolni, minden alapot nélkülöz s nyilván tévedésen alapul.

Nevezetesen: a Pavlovits és Szilágyi-féle terv szerint a négyes telekre való építés nem egy millió kétszáz ezer koronát, hanem egy millió hatszázötvenezer koronát igényel; minélfogva a szakértők által megállapított s várható százezer koronányi jövedelem, az építési tőkének nem, mint állítják, tíz százalékos, hanem csak mintegy 6 százalékos jövedelmzését jelenti.

Az ügyre csak ennyi a mondani való, a nyilvánosság számára s végül csak azzal nyugtatom meg a pályatársakat, hogy az eszmék nem lesznek majdan igénybe véve.

Tudomásunk szerint Balogh mérnök állításai nem teljesen felelnek meg a tényeknek, amennyiben a Pavlovits és Szilágyi-féle terv homlokzatai hatalmas tagozásukkal és félkörű letompított sarkával monumentális befejezést adnak a térnek és a tér közepéről nézve annak perspektivikus szépségei teljesen érvényesülnek, míg a Balogh-féle terven az elszakott külön épület kupolájával erősen rontani fogja a Nagytéplom silhouettjét.

Ami a jövedelmezési számítást illeti, azokata szakértő-bizottság eszközölte ugyanazon alapon, mint a Balogh Kálmán tervét és ha tévedés történt, az az egész bizottságra diffamáló volna.

Mint értesülünk, az ügyből kifolyólag az egyházközség tagjai közül többen felebezéssel támadják meg a presbitérium határozatát, valamint a szakértők szerint legjobb és lepraktikusabb tervek készítői a Pavlovits és Szilágyi cég is.

### Színház.

#### Gyászjelentés egy színi előadásról.

A vidéki színeszet végtelen nyomorúságainak egy további és nagyon markáns adatával szolgál az alábbi gyászjelentés, melyet egy előfizetőnk küldött be hozzánk. Marosvásárhelyt az ott vendégszereplő színtársulat mindent megpróbált már, hogy közönséget teremtsen. De hiába, az előadások nagyon csekély érdeklődés mellett folynak le, bárha a színtársulat is, a repertoír is elég jó. Most aztán az izléstelenségig mentek el a színtársulat némely tagjai, hogy mégis érdeklődést keltsenek maguk iránt. A „Lili” előadását ugyanis gyászkeretben és a következő egészben szoktalan formában hirdetik:

Alulírottak mélyen elszontyorodott szívvel jelentjük feledhetetlen adósunknak:

#### NÉMETH JÁNOS

köz- és váltó-színész, kuplé énekes és rendezőnek, váltólázzal párosult tárca-askórbán történt gyászos elhunytát.

A boldogtalan boldogulatlanak hűletlen tetemei folyó hó 8-án, esütörtökön este 8 órakor fogtak az örök nyugtalanságnak a

#### LILI

című operette zenehangjai mellett átadatni ha csak a n. é. közönség tömeges megjelenésével öt halottalanságából fel nem támasztja.

Tisztelettel

a pénzükért kesergő hitelezők.

## Egy fővárosi orvos tragédiája.

#### Az öngyilkos nyiregyházi születésű volt.

Nagy föltűnést és a fővárosi orvosi körökben általános részvétet keltett egy kiváló képzettségű fiatal budapesti orvosnak rejtélyes öngyilkossága. Bergstein Emil dr. budapesti bábaképezdei gyakorló orvos ma öngyilkosságot követett el. A morfiumnak egy rendkívül gyorsan ható vegyi összetételét becspegette karjába s ma este rettentő kínok között kisenvedett. A szerencsétlen orvos tragédiája Debreczent is közről érdekli, mert Bergstein Emil dr., akinek édesapja Nyiregyháza jómódu gabonakereskedő, itt Debreczenben járt iskolába. A mélyen megtráztató öngyilkosságról az alábbiakat jelentik tudósítónk:

Bergstein Emil dr. bábaképezdei gyakorló orvos legkedveltebb tagja volt a fővárosi orvosi köreinek. Kartársai szerették a szimpátikus, igen tehetséges fiatal orvost, annál nagyobb megdöbbenéssel fogadták azt a hírt, hogy Bergstein Emil dr. öngyilkos lett.

A fiatalorvos már tegnap délután bezárkózott szobájába, de az öngyilkosságot csak este követte el. Morfiomot csepegtetett a karjába s aztán az ágyára dőlt.

Ma reggel takarítóje kopogtatott a lakás ablakán, de nem kapott választ. Roszszat sejtve, betört az ajtót s rémülten látta,

hogy az orvos halotthalvány arccal fekszik az ágyon.

Nyomban értesítette az orvos néhány barátját s csakhamar tíz orvos társa jelent meg a szerencsétlen fiatalembernek lakásán s valamennyien kísérletet tettek, hogy Bergstein Emil dr.-t megmentésék. A kollegák szerető ápolása azonban hiába való volt, a fiatal orvos ma délután meghalt.

Az öngyilkos orvos semmilyen írást nem hagyott hátra. A szomorú esetről értesítették az orvosnak Nyiregyháza lakó szüleit, akik ma már fel is utaztak Buapestre. Egy verzió szerint nincs kizárva, hogy a fiatal orvos szerelmi bánata miatt követte el az öngyilkosságot.

## HIREK

— **A trónörökös pár utazása.** Bécsből táviratozzák: Ferencz Ferdinánd főherceg és neje ma reggel Triestből ideérkezett. Délután a trónörökös pár az osztrák államvasúti pályaudvaráról elindul romániai útjára, hogy a román királyt és királynét Szinaújában meglátogassa. E hó 13-án a trónörökös meint visszaérkezik Bécsbe.

— **XVI. nemzetközi orvosi kongresszus.** A XVI. nemzetközi orvosi kongresszusra a tagok már igen nagy számban jelentkeznek. Amerika, Franciaországból érkeztek eddig aránylag legnagyobb számban jelentkezések. A beküldött referátumok ki nyomtatása az ígért határidőre befejezést nyert s a beiratkozott tagoknak haladéktalanul megküldik. A 21. szakosztály referátumai mai 21 kötetet foglalnak el s a nagyértékű tudományos anyagot tartalmaznak. A kongresszuson megtartandó előadások és viták újabb 21 kötetben jelennek meg s az általános részt tartalmazó résszel együtt a kongresszus munkálatai 42 kötetnyi kis könyvtárt alkotnak. Az augusztus 28-án 4 nyelven megjelenő kongresszusi napló az összes tudnivalókat tartalmazza.

— **A Petőfi dalkör a Petőfi-émléknél.** Petőfi Sándor elhalálozása helyére folyó hó 29-én utazik el a debreczeni Petőfi-Dalkör és a költő emlékkövéré alkalmi gyászadalok éneklése mellett koszorút helyez E hazafias cél keresztül vitele végett a működő tagok utazási költségeinek fedezésére a városi tanács 300 koronát, a debreczeni helyiavasut részvénytársaság pedig 20 koronát adományozott. Amidőn a Petőfi dalkör választmányja fenti adományokért a leghálásabb köszönetét fejezi ki, egyben felkéri a közönséget, hogy a hazafias célra szánt nemes adományukat szíveskedjenek a dalkör pénztárosához (Piac-utca Bika-szálloda mellett Márton Gyula kereskedő) eljuttatni.

— **A francia pénzügyminisztert felpofozták.** Parisból táviratozzák: Charles Bos, volt képviselő, akinek Caillaux pénzügyminiszter azt a szemrehányást tette, hogy a Messagieres Maritimes-mal kötött szerződés tárgyalásánál indokolatlanul őt is belekeverte az ügybe, — tegnap délután a szenátus épületében kétszer arcaba vágott a miniszternek. Caillaux ezekkel a szavakkal távozott: *Az ön ütése mitsem jelent!*

A francia törvényhozásban ez nem az első ilyen eset. 1904-ben történt, hogy Charles Syveton nacionalista képviselő a kamara üléstermében felpofozta André tábornok hadügyminisztert. Syveton ellen bűnvádi eljárást indítottak és már ki is volt tűzve az ellene megtartandó bűnpör főtárgyalási napja, amikor Syveton a tárgyalást megelőző napon gázzal megmérgezte magát, mert attól tartott, hogy a tárgyaláson egész sereg addig rejtett panamája és botránya ki

fog derülni. aki a tegnapi óta áll a frajeles, képzet pár napig B

Parisból épület udvar pénzügyminis viselőhöz ell

— **Kut** rencesétlenség lón. Réz Lás esett a kutba bajt, kihuzta még élt. Egy a kis Réz L

— **Eul** linből távirat állapota a te vult, hogy kell tartani. érzi magát, rá kilátás, h

Berlinb gyalás után tette az eddi körül. Tüd tartózkodott lyában és a slytén egy délután ez vonták.

Berlinb herceg ma sérte feleség ceg állapot

— **Be** zékeny ká utcai hentes betörtek a 6-800 kor tett jelentés keresi a tol

— **A** ból jelentik szemben ért az orosz es egy ütettel érkeztek E várhatók a hogy az or teni Sipah ránba való phani orosz tette Szam szadnak ne sítéseket. A arra volt e ha a csapa onalisták b dályozni, idéket, az o ujból bátor

— **A** rülmények határában amelyek B tulajdonát 11-12 óra odament e dotta neki két bivaly sítette a k falkából, r derült ki s nyi József veszedelm terve pom lognak, h éber és m állítja, h a és valami esetre cse álomra.

fog derülni. Caillaux pénzügyminiszter, aki a tegnapi incidens hőse, már évek óta áll a francia pénzügyek élén. Igen jeles, képzett szakember, tavaly nyáron pár napig Budapesten is időzött.

**Párisból táviratozzák:** A szenátusi épület udvarán tettleg inzultált Caillaux pénzügyminiszter Bos Károly volt képviselőhöz elküldte segédeit.

**Kutba fult gyermek.** Végzetes szerencsétlenség történt tegnap Hajdusoboszlón. Réz László nevű két éves gyermek beleesett a kutba. Szülei rögtön észrevették a bajt, kihúzták a kis apróságot, aki akkor még élt. Egy fél óra sem telt azonban bele, a kis Réz László kiszorult.

**Eulenburg herceg állapota.** Berlinből táviratozzák, hogy Eulenburg herceg állapota a tegnapi est folyamán annyira javult, hogy komplikációktól egyelőre nem kell tartani. Mihelyt a herceg elég erősnek érzi magát, Liebenbergbe viszik, de alig van rá kilátás, hogy ez még ma megtörténhet.

Berlinből táviratozzák: A tegnapi tárgyalás után Preuse főállamügyész megszüntette az eddigi őrizetet Eulenburg herceg körül. Tudvalevőleg öt bűnügyi rendőrbiztos tartózkodott állandóan a liebenbergi kastélyban és a herceg berlini palotája előtt szintén egy rendőrbiztos őrködött. Tegnap délután ezeket a rendőrtisztviselőket bevonták.

Berlinből jelentik: Eulenburg Fülöp herceg ma visszatért Liebenbergbe s elköszerte felesége, két fia és egy orvos. A herceg állapota némileg javult.

**Betörés egy hentes üzletbe.** Erzékeny kár érte Bőszörményi Pál Csapó-utcai henteset. Péntekre virradó éjjel ugyanis betörték az üzletébe s a kasszában talált 6-800 koronát elvitték. Bőszörményi tegnap tett jelentést az esetről a rendőrségnek, amely keresi a tolvajt.

**A harcok Perzsiában.** Teheránból jelentik. Másiként hangzó jelentésekkel szemben értesítik a Reuter-ügynökséget, hogy az orosz csapatok, számra mintegy 2000-en, egy tüggel felszerelve, csak tegnap reggel érkeztek Enzelibe, de újabb csapatérkezések várhatók a napokban. Általános a vélemény, hogy az oroszok előnyomulása el fogja téríteni Sipahdard és Szardar Asszadot a Teheránba való bevonulás szándékától. Az iszphani orosz és angol főkonzul komolyan intette Szam és Szaltanelt, hogy Szardar Asszadnak ne küldjön bachtiarokból álló erősítéseket. A sah, ki még néhány nap előtt arra volt elkészülve, hogy abban az esetben, ha a csapatai nem lesznek képesek a nacionalisták bevonulását a fővárosba megakadályozni, idegen követségnél keressen menedéket, az oroszok érkezéséről szóló hírből újból bátorságot merített.

**Az elhajtott bivajok.** Érdekes körülmények között loptak el a Püspökladány határában levő Ágotha pusztáról két bivalyt, amelyek Baranyi József püspökladányi gazda tulajdonát képezték. Folyó hó 6-án éjjel ugy 11-12 óra körül Tóth Mihály gulyáshoz odament egy ismeretlen ember s azt mondta neki, hogy adja ide a Baranyi József két bivalyát. Tóth Mihály gyanútlanul teljesítette a kérést, kiszakította a két bivalyt a falkából, mire az idegen elhajtotta. Másnap derült ki aztán, hogy az idegen nem Baranyi József megbízásából járt ott, hanem egy veszedelmes tolvaj, akinek ravaszul kieszelt terve pompásan sikerült. A csattanója a dolognak, hogy Tóth Mihály, akit mint nagyon éber és megbízható pásztort ismernek, azt állítja, hogy az idegennel előbb borozott s az valami port hintett az italába. Az egész esetre csak úgy emlékszik, mint valami álomra.

**Nagy ékszerlopás a vasuton.** A marienbadi rendőrség megkeresése szerint gróf Csáky Gusztáv kárára Iszló és Zsófia között a vonaton egy táskát 14000 korona értékű ékszerekkel elloptak.

**Nász a Yildizben.** Konstantinápolyból táviratozzák: A Courrier d'Orient szerint Chadise hercegnő, Murad elhunyt szultán leánya egybe fog kelni Ghazi Osman marsall fiával, Kemal Eddinnek, aki annak idején nejétől, Abdul Hamid szultán leányától elvált.

**A szőlők új veszedelme.** Nagyváradról jelentik: Az itteni szőlőhegyeken új szőlőbetegség lépett fel, amelyet eddig még nem ismernek. Az új fajta veszedelem oly rohamosan végezte pusztításait, hogy a gazdák a legnagyobb aggodalommal tekintenek az ideai szüret elé. Az új betegség állítólag a sok eső következménye s hasonlít a peronosporához és a liszt-harmathoz, de egyikkel sem azonos. A termésnek 30-40 százalékat máris elpusztította az új betegség. A védekezés módjainak megbeszélése végett a hegyközségi választmány a városházán Molnár Imre dr. elnöklété alatt rendkívüli ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy sürgőnyileg fordulnak a földmivélsügyi miniszteriumhoz és a bihardióségi vincellériskolához, hogy tájékoztassák a szőlősgazdákat az új betegség természetéről és a védekezés módjairól. Egyidejűleg elrendelte a választmány, hogy a szőlőhegyen rézkéneggel fokozottabban feckendézzenek.

**Roosevelt harca egy oroszlánal.** Az Egyesült Államok volt elnöke, Roosevelt tudvalevőleg úgy piheni ki hosszú elnökségének fáradalmait, hogy Afrikába utazott oroszlánokra vadászni. Ez nyáron nem lehet valami alapos pihenés, mert mint Londonból jelentik, a múlt héten is izgalmas kalandja akadt a volt elnöknek, egy hatalmas oroszlánal. Roosevelt vadásztársaságával az erdőben egy oroszlán nyomait követte a hajtóknak sikerült az utját elzárni. Az oroszlán ebben a helyzetben visszafordult és óriási ugrással egyenesen Rooseveltre ugrott. A bestia támadása olyan gyorsan történt, hogy a volt elnök nem célozhatott, csak úgy vaktában sütötte el fegyverét, de a golyó mégis — találgák ki, hova ment? — egyenesen az oroszlán szívébe ment. A nagy állat nyomban elterült Roosevelt lábai előtt. A volt elnök egyébként már a múlt héten is lőtt egy nőstény oroszlánat meg egy vizi-lovat.

**A debreceni színész-szerelme.** Ma már csaknem minden ember magáévá tette azt a szállóigévé vált bohózi mondatot: Ki szeret nyáron? Ellenben még minálunk nyáron is van szerelme, amely debreceni fölfogás szerint csak úgy ér valamit, ha vetélytársa is van. És hogy a vetélytárs, különösen, ha színész, mire képes, bizonyítja a debreceni szintársulat egyik tagjának tragikomédiája. A debreceni szintársulat két színésze beleszeretett a társulat primadonnájába. Néhány nap előtt az egyik színész, akinek már a második fölvonás elején meg kellett halni, raudevut adott a színésznőnek a diadal biztos reményében, mert vetélytársának még a 4-ik fölvonásban is vissza kellett jönnie a színpadra. A második és negyedik fölvonás közötti időt akarta a szerelmes színész fiu vetélytársa távollétében kiaknázni. Elérkezett a második fölvonás ideje mikor az egyik hőst megölik, holttestét kiviszik és a művész ur mehet hasza, illetőleg randevura. De szerencsétlenségére a gyilkost éppen a vetélytárs játszotta, aki, mikor szerepében hiven le szurta a hőst, bugyborékoláshoz hasonló Szacsavay-páthosszal így kiáltott a szolgál felé:

— Hagyjátok itt a holttestet, hadd szolgáljon elriasztó példaul!

Ezzel kiment. A szegény színész az egész második fölvonás alatt — ötven percig — a színpadon mozdulatlanul, a legkényelmetlenebb helyzetben feküdt, a primadonna szép szeméire gondolt és vetélytársa ezalatt a szomszéd vendéglőben vígan vacsorázott a primadonnával.

**Öngyilkosság az anyós miatt.** Abaujszántórol jelentik: Bacsó István abaujszántói gazdaleány 5 hónappal ezelőtt házassodott. Bacsóékkal lakott a férj anyja is, ki a fiatal asszonyt folyton keserítette. A fiatal asszony emiatt elkeseredésében gyufaföldattal megmérgezte magát és 24 órai kínos szenvedés után meghalt. Az anyós ellen vizsgálatot indítottak.

**Új daltársulat.** Az „Otthon“ udvartartójában Sas-utca 2. ma kezd meg működését az a magyar-lengyel daltársulat, amely a multkor oly rohamosan megnyerte a közönség érdeklődését. Az igazgató most még néhány taggal kiegészítette társulatát s így megerősödvé, tiszta családi műsorral ma este fél 9 órakor tartja megnyitó előadását. Ajánljuk a közönség pártolásába.

**Hamis egykoronás.** Poresin László waggongyári munkás tegnap betért Kállay Ferenc O ajútó 6. sz. alatt levő koresmájába. Négy fillér áru pálinkát rendelt s mikor fizetésre került a sor, egy hamis egykoronás adott át a koresmárosnak. Kállay Ferenc elfogadta a pénzt, de felvitte a rendőrségre, ahol azonnal megindították a nyomozást, hogy honnan került elő a hamis egykoronás? Poresin Lajos azt vallotta, hogy ő egy ismeretlen katonától kapta.

**Beiratkozás a kereskedő társulat polgári fiúiskolájába.** Tájékoztás és félreértések elkerülése céljából értesítjük az érdekelteket, hogy a kereskedő társulat által fenntartott felső kereskedelmi iskolával kapcsolatos polgári fiúiskolai beiratások hivatalos ideje ugyan már lejárt, de okadatott esetekben az igazgató helyettese ezentul is vesz fel növendékeket a Piac-utca 8. szám alatti kereskedelmi tanintézetben (földszint 5 sz.) hétköznapokon délelőtt 11-től 12 óráig. Beiratkozáskor egynegyedévi 15 kor tandíj és 6 kor. beirási díj fizetendő s a növendék iskolai-, születési- és újraoltási bizonyítványa is bemutatandó. Ugyanezen időben felvilágosítás nyerhető a másfoku iskolából átlépni kívánó tanulók különböző vizsgálataira és egyéb tudnivalókra vonatkozólag. Az igazgatóság.

**Eltemetett gyermekek.** A Szent László-ut és Máglya utca sarkán levő homokbányában tegnap gyerekek játszottak, egy homokpart leszakadt és eltemette Cservena Nándor 7 éves, Cservena Jenő 4 éves és Stekla Dezső 5 éves gyermekeket. A gyermekeket megmentették, csak csekély sérüléseket szenvedtek.

**Vig estély az Angol-Királynőben.** Ma este és holnap, vasárnapon tart kintinó előadást az Irmay vezetése alatt álló Cabaret társaság, az Angol-Királynő fedett helyiségében. Kápolnai Irén, a főváros legnépszerűbb ének és táncművésznője pompás műsort hozott magával. Nem különben nagy tetszésre tarthat számot Hatvani Mariska, a budapesti „Kedélyes Cabaret“ színház tagja, remek kupléival, Szentirmay Béla a budapesti Modern színház tagja, humoros kupléival, aki művészi táncáról is ismeretes, továbbá Sándor Mariska, a pécsi nemz. színház kiváló szubrettje, Kemény Lajos stb. Karmester: Mártonfalvy György. Az asztalok lefoglalását délelőtt folyamán lehet bejelenteni.

**Megmérgezett család.** Budapestről táviratozzák: Lukács János, akinek a Váci-ut 138. szám alatt van vendéglője, tegnap a feleségével elment gombát szedni. A csavargár mögött szedték a gombát, melyet otthon az asszony megfőzött. Ettől azonban az egész család megbetegedett, úgy hogy a mentőket kellett hívni, akik gombamérgezést állapítottak meg, a betegeken segítettek és őket lakásukon hagyták.

**Az Arany Bika Mulatóban** teljese-  
sen új műsorral lép fel ma este Sáfrány  
Vilmos, a budapesti „Király színház” tagja  
Műsorából különösen a párizsi Moulin Rouge  
slágere, a „Tökéletes férj” emelendő ki, melyet  
franciából Heltai Jenő fordított át. A  
mulatót nap-nap után megtöltő előkelő esz-  
ládi közönség valóságos ünneplő kedvenc  
komikusát: Göndör Aurélt, ki mindig újabb  
és újabb kitérő kuplékkal kedveskedik. A  
júliusi műsor, a szenzációsan tetsző The  
Thaidas amerikai excentrikus akrobatákon  
kívül, egy egész sorozat igazán kiváló és  
elsőrendű különlegességgel bővelkedik, emel-  
lett pedig a legnagyobb mértékben változa-  
tos és mulattató.

**Fényképészeti készülékek és kel-  
lékek** kaphatók legolcsóbb árban Thaisz Árt-  
hur papírkereskedésében.

**Villanyvilágítást** lakásokban, üzle-  
tekben, legjobb arannyal, legrutinnyosabban  
rendez be Földvári L. első elektrotechnikai  
gyár és vállalat Kossuth u. 1. Telefon 168

**Debreczen, sz. kir. város Könyv-  
nyomda vállalat** ta munkafelvételi irodáját  
Kossuth-utca és Városház utca sarkán levő  
bolthelyiségbe helyezte.

**A Royal kávéházban ma és a kö-  
vetkező napokon minden este Banda  
Márcel teljes zenekarával hangversenyt  
tart.**

**Gyórfy Sándornál Simonffy-utca  
2. szám alatt, üzletáthelyezés miatt  
mélyen leszállított árak. Berendezés  
eladó.**

**Kugler Gerbeaud** cukorkák főrak-  
tára Kontsek Gézánál.

**Kiadó lakás.** Moder négy szobás  
utcai lakás, villany, parkett, fürdőszobával  
és mellékhelyiségekkel augusztus 1-től kiadó  
Széchényi utca 40. háztulajdonosnál.

**Közgazdaság.**

**Ingatlan forgalom.**

Özv. Varga Imréné Bószörményi Zsu-  
zsána veszi a debreceni 1485. sztkv-ben fog-  
lalt Kut-utca 8. sz. házat Kovács Ferencné  
és neje Bercza Juliánától 13,800 koronáért.

Stoh Gyuláné Oláh Juliánna veszik a  
debreceni 9006. sz. tjkvben foglalt 600 négy-  
szögöl ujosztású földet Békési Gábor és ne-  
jétől 1560 koronáért.

Dobronyi László veszi a debreceni 2676  
sz. tkvben foglalt Késes utca 10. sz. házat  
Soós Mihály és neje Kovács Sárától 15000  
koronáért.

Borsi Károly és neje Szalai Eszter ve-  
szik a debreceni 338 sztkvben foglalt Csil-  
lag-u. 82. sz. házat Kónya Józsefné Batori  
Juliánh és társaitól 5000 kor.

**Terménytőzsde.**

Schvarcz E. debreceni bizományos távirati jelentése  
Budapest, 1909. július 9

Készáru változatlan.	
1909. októberi buza . . . . .	13.71—13.72
májusi buza . . . . .	— — — —
1910. áprilisi buza . . . . .	14.00—14.01
májusi rozs . . . . .	— — — —
1909. októberi rozs . . . . .	9.04—9.05
áprilisi rozs . . . . .	— — — —
1909. októberi zab . . . . .	7.62—7.63
májusi zab . . . . .	— — — —
áprilisi zab . . . . .	— — — —
1910. májusi tengeri . . . . .	6.95—6.96
— — — — —	— — — —
1909. júliusi tengeri . . . . .	7.76—7.77
augusztusi tengeri . . . . .	7.94—7.95

**Regény-Csarnok.**

**A bojár leánya.**

— Regény. —

Irta: **Vértesi Arnold.**

(70.)

A fiatal gazdatiszt elrémült, a mint ur-  
nak vad, villogó szemébe tekintett. Ment-  
getti akarta magát, de Fehér Armin félbe  
s akította őt:

— Miért helyezte ön ide a marttyrok  
közé? Ez itt jobtról szent Katalin ugye?  
Es amaz szent Borbála. Látom kezében a  
pallost, melyel fejét szeltek. Mit keres itt ez  
a kép? Ki merete ide tenni?

Es sápadt arczát, melynek mély ürege-  
iben a két szem lázasan villogott, a fiatal  
ember felé fordította újra.

Molnár Imre meg volt egészen zavarod-  
va s alig birt mentséget rebegni, hiszen egé-  
szén ártatlan volt a dologban, s egyszerű  
lelkétől távol esett minden czélzatosság. Ide  
akasztotta a képet, mert itt volt épen a helye  
a falon. A boldogult nagyságos asszony  
oly kegyes volt, hogy megajándékozta őt a  
képpel. Hiszen ebben semmi különös dolog  
nem volt. Ő hiven szolgálta ő nagysága-  
kat, s a nagyságos oly jó volt hozzá, hogy  
nem nézte őt cselédnek. — A nagyságos ur  
is mindig barátságosan bánt vele. Ő nem  
gondolta, hogy a nagyságos urnak valami  
kellemelenséget okozhat azzal, ha a képet  
felfüggeszti szobájában. Miért ne függeszthet-  
né a falra a szentek képei mellé, hiszen va-  
lóban ugy tiszteli emléket, mint valami szent-  
tét. Bocsnátot kér a nagyságos urtól, ha  
szomorú emlékeket költött föl benne a kép  
megpillantása.

Fehér Armin nem felelt. Azt hallotta,  
hogy valakit beszél a fiatal gazdatiszt, de  
nem hallott mitsem a mentegető, bocsnát-  
kérő szavakból. Same mereven a képre ta-  
padt s nem figyelt semmi másra.

— Foszul van találva, — mormogá ma-  
gában. — Nem volt ily beesett arca, ily  
hervadt, bubánatos képe. Nem igaz! Nem  
ilyen volt!

Szerfölött indulatosan ejté ki a szava-  
kat s elfordult a képtől.

— Későre jár az idő, — szólt hosszas  
néma szünet mulva s szöröközöttan kivonta  
zsebéből óráját; — későre jár. Feküdjünk le.  
— Jó éjt.

S komoran leült az ágy szélére  
— Vegye le azt a képet, — szólt az-  
tán, visszafordulva az ispánt.

Molnár Imre szótlan levette a falról.  
Égá iddig habozva tartotta kezében, mintha  
nem tudná, hogy hová tegye, aztán csende-  
sen letette az ablak mellett álló kisasztalra.

Fehér Armin még valami könyvet kért  
olvasni, a ármit, csak valami olvasni valót  
elavás előtt.

Jókai egy pár regénye s a „Vasárnapi  
Újság” négy évfolyama vastag tábtábla köt-  
ve hevert az alváriom tetején. Ebből állt a  
fiatal ember egész könyvtára. Leszedte az  
egyet, s leverte róla a port, tessék a nagy-  
ságos urnak magának választani belőle.

A nagyságos ur oda sem nézett, a mi  
levegőszőr kezébe akadt, kiválasztotta, fölnyi-  
totta a könyv közepén s oda tette az éji asz-  
talkára. A gazdatiszt jó éjt kívánt, kiment a  
másik szobába s betette maga után az ajtót.

Fehér Armin az ágy szélén ült, s ugy  
maradt hosszú, igen hosszú ideig, lecsüg-  
gesztett fővel, térdére támasztott kezekkel.  
A könyv előtte hevert, a rélkül, hogy egy  
pillantást vetett volna belé.

Sokáig így ülhetett. Nem tudta, hogy  
meddig. Mikor az órára pillantott, a mutató  
már rég túltaladt a tizenkettőn s éjfélutáni

egy óra felé közeledett, pedig mikor Csong-  
rádytól eljött, nem volt több tiz óránál.

Mindaz, a mi lelkén végigvonult ez idő  
alatt, hasonló volt egy nehéz györelmes,  
álomhoz. (Folytatjuk.)

**Nyilttér. \*)**

**SEMMEING**  
**Vizgyógyintézet kir. tan. Dr. Vécsei**  
Körbéli gyógyeszközök. — Diéta- és Radiumkúra.  
Terjedelmes lég- és napfürdők. Prospectus ingyen.

\* E rovatban közlöttékért a szerkesztőség nem  
vállal felelősséget.

**Tel fonok, — villamos  
csengők, villámhárítók  
berendezését, — javi-  
tását szakszerűen és  
jutányosan készít**

**Földvári L.**  
**Kossuth-utca 1. sz.**  
Telefon 168. szám.

**Hajdusági bajuszpedrő**

kittüntette a bécsi, párisi és londoni  
kiállításokon arany éremmel és oklevéllel

**Hajdusági  
Bajuszpedrő.** Elismert legjobb külön-  
legesség a bajusz nö-  
vesztésére és ápolására,  
mely meg nem avasodó  
szarmentes növényi bal-  
zsamos anyagokból ké-  
szül.

**Hatása gyors és biztos.**  
Törvényesen védve.  
1 doboz 50 fillér, postán csak  
2 doboz küldetik 2 korona  
15 fillér bérmentve utánvétel.

**Grósz Nagy Ferencz**  
gyógyszerész  
**DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.**  
„Arany egyszaru” gyógyszerár  
Telefon 494. Telefon 496.

**Árverési hirdetmény.**

**vb. Rózsa Ignác** csödtömegéhez  
a leltár második részének 1—9., 12—  
17., 19—26., 28—36., 38—41., 43—  
79., 82 90., 93—121., 123—213.,  
215—259., 260—265., 267—278. té-  
telei alatt leltározott 8887 kor. 68 fill.  
összegű aktiv követelések **1909. évi ju-  
lius hó 15-én** délután 4 (négy) óraker  
alulirott tömeggondnok irodájában (Piac-  
utca 70.) megtartandó nyilvános árveré-  
sen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés  
mellett el fognak adatni.

Debreczen, 1909. évi július hó  
9-én.  
**Dr. Freund Jenő,**  
tömeggondnok.

**Carl Kronsteiner-féle**  
időjárás-erős méz  
**façade-festék** 50 árnyalatban  
kgként 24 fillér-  
től felebb. —  
Évek óta legjobban bevált és **utánaatokat** felülmuló.  
— Egyedül ezzel zerü mázoló anyag már festett façadenál. —  
Mintakönyv és prospectus ingyen és bérmentve. **Carl Kronsteiner, Wien, III., Hauptstrasse 120.**  
Raktár minden nagyobb városban.

**Emailfaçade festék**  
mosható, **egy vonással** fed, nem szükséges az előző a'apozás, email-  
lírozott, csak hideg vízben feleresztve használható, antiseptikus, mérge-  
mentes, porhanyós. Fenkült festés belső helyiségek faepitkezések, és  
színeknek, pavilonok, kerítéseknek, stb.  
— Kapható minden árnyalatban m<sup>2</sup>-enként 2 fill. —

**Az Abeles-féle**  
**miniszterleg engedélyezett s**  
**állami felügyelet alatt álló középiskola**  
**fiuinternátus**  
 Debreczenben, Jókal utca 8. szám.  
 Ezen intézetbe felvétetnek mindazon  
 növendékek, kik Debreczen bár-  
 mely középiskoláját (gymnasium,  
 reál, polgári, kereskedelmi) látó-  
 gatják. Az intézetben teljes ellátást,  
 a tanulásban szigorú ellenőrzést és  
 jó nevelést nyerne. Az intézet  
 modern, tágas, egészséges háló-ét-  
 kező és tanulótermekkel (fürdő-  
 szoba, villanyvilágítás) rendelkezik.  
 Bővebb felvilágosítással szolgál az  
 Igazgatóság.

**Villamos világítást,**  
 a villamos csengők, házi tele-  
 fonok berendezését és évi kezelé-  
 sét és minden a szobába végző leg-  
 komplikáltabb munkát ugy helyben  
 mint vidéken a legolcsóbban és  
 szakszerűen — több évi jótállás  
 mellett vállalja  
**FÖLDES SÁNDOR**  
 elektrotechnikai vállalkozó  
 Debreczen, Nagytrafik udvar  
 Minden irányba éget Wolfram-lám-  
 pák, ilylampszennék, emulárok, izzó-  
 lámpák nagy választéka a legol-  
 csóbb árban. Holoson ilylampszennék  
 havi 3 korona díjért.  
 Telefon 210. Telefon 210.

**Legbiztosabb szépitőszert a**  
**Fáy-féle Arc-Crém**  
 Kiténtetve a Bécsi, Párisi és Londoni  
 kiállításon arany éremmel és oklevéllel.  
**Hatása csodás!**  
 Szépit, fiatalít! Legkiténtőbb szer szeplő,  
 májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztá-  
 talanságai ellen. Ugy tégely 1 kor, hozzá  
 való „Fáy” szapan 1 korona.  
**Kapható a készítő**  
**Grósz Nagy Ferencz**  
 gyógyszerésznél  
 DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.  
 „Arany egyszaru” gyógyszerház.  
 Telefon sz. 496. Telefon sz. 496.

**A Harmat Crème**  
 arczszeptikum és bőrápoló kenőcs,  
 mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt  
 sem ólmot nem tartalmaz, a legelővidébb idő  
 alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot,  
 pattanást, bőrkéreg (mitte) bőrbajokat. Ki-  
 simítja a ráncosodni kezdő arczbőrt s azt  
 fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer  
 a szél és a nap befolyása ellen az arcra.  
 Nem száros tehát nappal is használható Ha-  
 tása gyors és biztos  
**Egy tégely Harmat-Crém 1 kor.**  
 Készítő helye a főraktár  
**Mihalovits Jenő gyógyszerháza.**  
 Debreczen,  
 Főplacc 31., a városházzal szemben.

**Donogán és Somossy**  
 Debreczen, Ristemplombazár.  
**Mosó kelme újdonságok**  
 Zephyr — Batist —  
 Ottomán vászon — Kreton  
 — Velle de laine —  
**:: óriási raktára ::**

**KÖZPONTI DROGUERIA**  
 Telefon. DEBRECZEN. Telefon.  
 Piacz-utca, Városház épület.  
 Gasdaságok és gyártelepek részére előírás szerint  
 berendezett mentőszekrények, kőtsze-  
 rek, desinfiálószerek Creolin, Car-  
 bol, mindennemű állatgyógyászati  
 cikkek és műszerek. Sérítés és marha  
 lápperek és Fluidok nagy raktára,  
 ugyancsak nagy választék mindentféle gummitruk-  
 ban, sörvélyűkben, valamint fényképezéshez szük-  
 séges vegyszerekben.

**Fábián László**  
 kocsigyára  
 DEBRECZEN, Hatvan-utca 61. szám.  
 Alapítva 1901-ben.  
  
 Raktáron tart mindennemű hintót és hajókocsit  
 Régi kocsikat ajakra becsorol. Jó karban levő  
 javított kocsik mindég raktáron vannak.  
 Javításokat olcsón és pontosan eszke-  
 szöl. — Képes árjegyzék ingyen és ber-  
 menyve.

**Vigyázz! Kékre festett kirakal. Vigyázz!**  
 Fürdő-idény alkalmával senki ne  
 mulassza el a **Costüm, Ruha és Pon-  
 gyola** kelmeiben szükségletét nálunk  
**beszerezni.** A legegánsabb és legprak-  
 tikusabb kelmekebe kaphatók:  
 Gyönyörű lüszterek sima és csikos. . . 55 krtól 250-ig  
 Angol ruha vásznak minden színben. . . . 50 kr.-tól  
 Madeira himzések ruhára és blousera . . . 70 „  
 Remek angol zephirek, szintartók . . . . 36 „  
 Óriási választék csipke kelmékben . . . . 47 „  
 Csipke aplicatjok, betétek és csipkék . . . 03 „  
 Batist és madepolan himzések, attört  
 keztük, Ajaur harisnyák, Francia gyap,u  
 és pamut delainok, Kretonok és batiztok  
 minden színben. Szines és fekete ernyök  
 meglepő olcsó árban kaphatók  
**Molnár V. J. és Társa fiókja**  
 Czégtulajdonos: Molnár Lukács.  
 Kossuth és Batthány-u. sarok a szin-  
 házszal szemben.

**Butor** óriási választékban a leggyorsabb tól a  
 legmodernebb kivitelig; fényezet maha-  
 góni, csereznye és javorfából teljes berendezések.  
**HITELRE** vagy **RÉSZLETPIZTÉSRE** minden kamat-  
 felszámítás nélkül közpénzben szállítok. Árjegyzék  
 ingyen; képes album 60 fillér.  
**Nagy Imre** lakbe-enderési  
 vállalkozó.  
 Budapest, Váci-körút 9. Szévecsen-utca sarok.

**Legolcsóbb bevásárlási forrás.**  
**Zavatzky Leó**  
 Debreczen, Piacz-utca 18 sz.  
 Bika szállodával szemben.  
**Női blousok és gyermek ruhák**  
 nagy választékban.  
 Női, férfi és gyermek alsó trio ruhák,  
 harisnyák, keztük, női és gyermek kö-  
 tények, gallérok, nyakkendők, csipkék  
 szallagok, Női-, férfi, és gyermek  
 fehérneműk.  
 Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

**MAYFARTH PH. és TSA. szabadalmazott**  
**önműködő „Syphonia“-ja mégis a**  
**legjobb permetező**  
 szőlőknek, komlós ültetvényeknek, gyümölcsfa-károsítók kiirtására,  
 levébetegségek ellen való védekezésre, a szegecs és tormáncs stb. megsemmisítésére.  
 hordozható és kocsira szerelt permetező 10, 15, 60 és 100 liter folyadék s 4-  
 mára petrolium-keverő-készülékkel vagy anélkül.  
 Tessék ábrázolatot és leírást kérni a cégtől  
**MAYFARTH PH. és TRS.**  
 gépgyárak, különleges gyár borsajtók és gyümölcserősítő gépek számára.  
 Több mint 620 arany- ezüst-éremmel stb. kiténtetve,  
**BÉCS, II/1, TABORSTRASSE 71**  
 Kimerítő képes árjegyzékek ingyen. — Képviselek és vizontelárisítók kívánatnak.

**Kerékpározók**  
 mielőtt kerékpárt vagy bármily alkatrészeket szán-  
 dékozik venni, saját érdekében keresse fel cé-  
 gemet, hol olcsón gyári árban szerezhet be mindent.  
 Raktáron tartok elsörendű  
**kerékpárokat,**  
 valamint mindennemű alkatrészeket, 20 koronán felüli vásárlásokat és javítaso-  
 kat kedvező fizetési feltételek mellett eszközök. Varrógép, gramaphon és  
 villamossági cikkek raktára és mindezek javítása  
 B. partfogást kérve, tisztelettel **Geller Henrik,** ezelőtt Geller és Remeth  
 Debreczen, Hatvan-u. 8.



## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett minden szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Válatki tudakozásnál tessék választékosan csatolni.

**Ügyes, csinos, képzett varróleányok felvétetnek Halmágyi Sámuel női felöltő áruházában.**

**Vigyázzon!** Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-utca 4. szám.

**Hatvan utca 7 szám alatti üzlethelyiség** azonnal kiadó a berendezés külön eladó.

**Tetőcserép** közönséges, hornyolt és Franciaország egyéb építkezési anyagok u. m. legjutányosabban Fülöp Mészkereskedésében Homokkert-u. 121.

**Két középiskolát végzett fiu tanoneznek felvétetik a kiadóhivatalban.**

**Idősebb férfiak és nőknek biztos megélhetést** nyújtunk, címre e lap kiadóhivatalába meg tudható.

**Két szép csillár függő lámpa** eladó Iskola-utca 8. sz.

**14-16 éves fiúk felvétetnek azonnal jó fizetéssel.** Czim a kiadóban.

**Egy szoba konyha** közel a piacshoz augusztus 1-re kerestetik czim a kiadóban.

## CZIGARETTAZOK!

100 db. hányal nikotin mentes:

Kip. kop.	08	Riz	14
Tiszt.	10	Parafas.	14
Déliár.	12	Arany	20
Kolibri,	különlegesség 16 k.		

Kapható **HARMATHS** szivarkegyedély különlegességek foraktárában Debrecen Füvészkert u. 14

**Madár kalitkák** eladók kisebb és nagyobb madaraknak Eötvös utca 4. Pető bácsinál.

**Ingyen lakást** kap takarításért idősebb házaspár Késs-u. 36. szám alatt.

**Ügyes varróleányok** azonnali belépéssel felvétetnek Vanger Sándor Batthyányi-u. 1.

**Bátfafürdőn** kényelmes butorozott szobák kiadók. Egyedül állók teljes ellátást is kaphatnak. Ert. József-kir-her-u. 34 sz.

**Intelligens urt** leány irodai alkalmazást keres czim a kiadóhivatalban.

Telefon 632.

Telefon 632.

**Idény előhaladottsága miatt**

## Occasió

árakban szerezhethők be a következő czikkek

# Halmágyi

női és leány felöltők legnagyobb áruházában

Vászon aljak	Csipke blousok	Csipke kabátok
Vászon rukák	Batiszt blousok	Ottomán kabátok
Princes rukák	Madeire blousok	Vászon kabátok
Costümök	Selyem angol blousok	Uti paletók
Uti köpenyek	Taffit selyem alsók	Cimónák
Pongyolák	Angol aljak	Gallérok

Szolid kiszolgálás! Külön mértékosztály! Olcsó árak!

**Piacz-utca 19. szám, Bika mellett**  
a volt Debreczeni Nagy Áruházban  
mindennemű rőtös és rövidaru, valamint férfi divat czikkek nagyon olcsón lesznek árusítva.

1 méter 120 cm. széles gapju lüster	65 kr.
1 méter legfinomabb minőségű karton	21 kr.
1 méter jó mosó Delain	23 kr.
1 pár fegyhazi kötésű férfi sockni	14 kr.
1 drb férfi angol Zephir ing, legjobb minőség	1 frt 25 kr.
1 drb aplicált stor ablak függöny	3 frt 50 kr.
Divatos csikos női harisnya	23 kr.

Mindenféle rövidaru czikkek meglepő olcsón!

Tisztelettel **Sugár Dezső.**

Ágyterítő garnitúrák nagy választékban.

## KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó gyár  
**BUDAPEST, VII., Szövetség-utca 37. szám.**

megbíztói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőt létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy özégét — a csoma olás és postaköltségek mellőzésekkel — **SCHWARTZ R. Debreczen Dégenfeldtér 8. sz.** vette át a képviselő-közvetlenül felkereshesse. tét és a gyár rendes árában vállalja az ur-, női- és gyermeköltönyök, díszítő és butorszövetek, függönyök, készmunkák, szőnyegek, csipke- és végáruk, szőrmék stb. vegytisztítását és festését. Ugyasint ágytollak tisztítását és fehérneműek mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áráiról, szíves jóindulata és figyelmébe ajánlja a képviselőletet és számos megbízatást kér a

**KOVALD PÉTER ÉS FIA CÉG.**

**Hatóságilag engedélyezett**

# Végeledás

**Budapesti Koronás Áruházban**  
**Debreczen, Piacz-utca 7.**

Majolik,- üveg,- porcelán áruk, gyermekjátékok minden elfogadható áron.

**Az összes üzleti berendezés olcsón eladó.**

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Piacz-utca 49. a főpostával szemben.